

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15.926

SUSCRIPCIÓN EN CÓRDOBA. Por un mes... 2 Ptas.
Por trimestre. 5'50
FUERA DE CÓRDOBA. Por un mes... 2'50
Por trimestre. 7

JUEVES 6 DE AGOSTO DE 1903

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIV

Pío X

El cardenal monseñor José Sarto, elevado al Solio Pontificio en el Cónclave que acaba de terminar, nació en Riese, diócesis de Treviso, el día 2 de Junio de 1835. Es, pues, italiano, y cuenta en la actualidad 68 años, siendo, por ende, uno de los cardenales más jóvenes del Sacro Colegio.

Sarto comenzó sus estudios en su pueblo nativo, y luego le enviaron sus padres a un colegio de Casteltranco, de donde pasó al Seminario de Padua visitando el traje faltar, y terminados brillantemente sus estudios teológicos, fué ordenado sacerdote en la Catedral de Casteltranco el 18 de Septiembre de 1858.

No obstante su juventud, le fué conferida la cura parroquial de Tombolo, de donde en 1867 fué trasladado a la parroquia de Salzano, situadas ambas en la región veneciana.

El obispo de Treviso, reconociendo en Sarto sus grandes méritos, lo nombró canónigo de la Catedral en 1875, ocupando poco después el cargo de primario del Capítulo.

De este puesto ascendió al de canceller episcopal y a los de director espiritual del Seminario, examinador prosinodal, juez del Tribunal eclesiástico y vicario capitular en la vacante de la Sede de Treviso.

En 10 de Noviembre de 1884, al pasar a la Sede de Mantua, le fué conferida la mitra, y como en este puesto tenía ocasión de ejercitar plenamente sus actividades en bien de la Iglesia, no desaprovechó el momento.

Sus méritos fueron tan grandes, que el 12 de Junio de 1893 fué nombrado cardenal de la Orden de presbíteros bajo la advocación de San Bernardo, en las Termas.

Hallábase vacante el puesto de patriarca de Venecia, y como todos los ojos se dirigieron al cardenal Sarto, en el siguiente Consistorio (15 de Junio del mismo año), Su Santidad León XIII le preconizó.

Este nombramiento dió lugar inmediatamente a una larga polémica entre la Santa Sede y el Gobierno italiano. Este pretendía haber heredado los antiguos privilegios concedidos por los Pontífices a la República de Venecia, y en consecuencia, se creía con derecho de elegir por sí mismo el Patriarca.

El Vaticano pudo demostrar con eruditísimas memorias que el Patriarcado de Venecia no era más que la continuación del antiguo y celebrísimo Patriarcado de Aquileya, ya destruido, y que el derecho de nombramiento concedido por los Pontífices en tiempos de San Lorenzo Justiniano, no era más que un gracioso privilegio concedido a la República, y no transmisible a otros poderes.

El Gobierno italiano, después de haber denegado por largo tiempo el *regium exequatur* al Patriarca, hubo de rendirse por último a las razones del Vaticano, y monseñor Sarto pudo poseer su sede.

Monseñor Sarto gozaba de grandes simpatías y respetos entre los venecianos, de los que era único representante en el Sacro Colegio.

León XIII lo distinguió mucho, tratándolo siempre con la mayor benevolencia, la que llevó hasta el punto de predecirle que la Iglesia podría reconocerlo un día como jefe supremo, y que no tendría que arrepentirse de haberle confiado su jefatura.

Modesto, virtuoso, de principios moderados, sin una significación vigorosa, ha dado siempre muestra el cardenal Sarto de una transigencia que conquistó para él el decidido apoyo de la Corte de Roma y probablemente ha tenido este factor en la elección Papal más importancia que lo trascendió a las columnas de los periódicos.

Se ha hecho notar que el cardenal Sarto, ocupando ya su silla de Venecia, visitó al rey Humberto contra la voluntad de León XIII cuando aquel soberano recorrió las ciudades del Adriático.

Así al registrar la inauguración de este Pontificado, es racional predecir que sus corrientes van por el cauce de la reconciliación con el Quirinal, y que no han de tardar en abrirse las puer-

tas del Vaticano, cesando la querrela del poder temporal del Papa.

El nuevo Pontífice es un verdadero padre de almas extremadamente austero y piadoso. Por la sencillez y la austeridad de su carácter y de sus costumbres se ha mantenido siempre alejado de las canillerías.

De ahí que sea un Papa religioso más que político y que diplomático. No dejaba de ser esto un reparo puesto por muchos a su designación pontifical. Mas tal reparo no ha sido tenido en cuenta por los cardenales, que han de haber considerado la piedad más fecunda y benéfica que la diplomacia.

CAMBIO DE NOMBRE DEL PAPA AL SER ELEGIDO

¿Por qué los Cardenales que pasan a la categoría de Pontífices cambian su nombre propio por otro nombre que forma, por decirlo así, parte de una dinastía Papal?

¿Cuándo comenzó esta costumbre? Difícil es satisfacer ambas preguntas; no obstante, apuntaremos algunos datos pertinentes a la cuestión.

La costumbre dió principio con Sergio IV (1009).

Sergio IV, no se atrevió a llamarse Pedro II, por respeto al gran nombre de San Pedro, cuyo Papado se consideraba como obra de Dios, hasta el punto de suponerse que ningún Papa llegaría a gobernar la Iglesia tantos años como el Apóstol. *Non videbis annos Petri.*

Pío IX interrumpió semejante tradición, ó si se quiere, sentimiento religioso; mas como Sergio IV no tuvo noticias de un caso igual, obró piadosamente al cambiar de nombre.

Además podía suceder que en aquella época fuera ya conocida la profecía conforme a la que un Papa llamado Pedro II será el último de los Sumos Pontífices.

Contra la aserción de los autores citados acerca del origen, está la historia que la destruye.

En efecto, Juan II se llamaba Octaviano, antes de su elección al Papado, verificada el año 956, ó sean cincuenta y tres años de Sergio IV.

Gregorio V (966) pariente del emperador Otón, se llamaba Bruno.

El famoso Silvestre II (1000) fué primero monje, con el nombre de Gilberto.

La circunstancia de ser alemanes estos Papas, así como Clemente II, llamado Suidiger; Juan XVI, cuyo apellido Siceón pasó a nombre propio, y Juan XVII, a quien le pasó lo mismo con el de Fasano, aunque posteriores a Sergio, hacen presumir que los Cardenales alemanes introdujeron y confirmaron el uso de cambiar de nombre, de suyo malsonante a oídos latinos, para evitar que fueran mirados con poco respeto.

Pero la fundamental razón del cambio, según mejores observaciones, es la siguiente, sencilla como las cosas verdaderamente históricas:

El primer Papa que lo adoptó fué Juan II, el cual se convirtió de Octaviano en Juan, porque en la serie de sus predecesores no había tocado suyo, y se encontraba en el caso de llamarse Octaviano I.

Inocencio IV, Adriano VI y Marcelo II, conservaron sus nombres de bautismo.

LA COPLA

—Júrame, Pilarica, que no me has de olvidar; júramelo para que pueda irme tranquilo.

Esto decía, delante de una reja, un mozo alto, fornido, de hercúlea presencia, clavando sus ojos en una morena que detrás de los hierros de la ventana y entre ramas de albahaca escondida, asomaba su menuda cabeza.

—Sí, te lo juro, Toñuelo—dijo ella—te lo juro por esas estrellitas que nos están mirando, por ese cielo que nos cubre a los dos, por la Virgen del Pilar.

—Ya volveré—respondió él,—las alas no podrán conmigo.

Un toque de corneta le indicó al mozo que había llegado la hora de unirse a sus camaradas para salir del pueblo al amanecer.

Acercóse más a la ventana, miró a su novia con una mirada en la que puso su alma entera, sonó algo, un beso, quizás, y andando precipitadamente, y volviendo la cabeza hacia atrás, se alejó de la calle, perdiéndose entre las sombras que, lenta y perezosamente, se marchaban para volver, mientras comenzaba a clarearse tenuemente el horizonte.

Oyese a lo lejos el marcial sonido de una banda; la gente se arremolina a los lados de la carretera para ver salir del pueblo al regimiento que se lleva los quintos a Cuba.

Pasaron los gastadores, músicos, jefes y soldados, y por último, los mozos de la última leva, sin uniforme, con sus improvisadas gorras, alegres y placenteros, despidiéndose con los pañuelos de sus pobres madres que, como nobles patricias, rendían tributo al inhumano monstruo de la guerra, con trozos de sus entrañas.

Cuando pasaban los últimos quintos, Pilar, que se encontraba entre un grupo de mujeres, oyó una voz en la que conoció la de Toñuelo, que con fuerza y entonación cantaba la siguiente copla:

Dos cosas en Aragón no se perdonan jamás, el hacer una traición y el no adorar el Pilar.

Ya se ocultaban entre el polvo del camino las últimas figuras, y mientras aquellos hombres jóvenes, savia y germen de una nueva generación, iban tal vez a abonar con su sangre y sus cuerpos los terruños de ingrata y lejana tierra, Pilar volvía al pueblo, resonándole en los oídos aquella copla cantada con tanta fé y entusiasmo y dos lágrimas corrían por sus descoloridas mejillas.

La posada de aquel pueblecillo de Aragón, de donde dos años antes salía el regimiento que recogió a los quintos, estaba llena de gente, se oían las vibrantes notas arrancadas de las cuerdas de las guitarras y las roncadas voces de improvisados cantadores que entonaban copla tras copla.

En un rincón, y junto a una mesa donde a la luz de un velón de aceite se distinguen tres hombres que juegan al *guinote* ó tute, se habla con gran animación de un suceso que, al parecer, rinteresa ó por lo menos despierta curiosidad en aquellas gentes.

—Pues sí, es cierto que ha venido Toñuelo; yo le vi esta mañana—dice el más entrado en edad de los que están allí.—Yo le vi esta mañana y no le conocía. ¡Ridiez cómo ha vuelto de Cuba! No hay quien lo conozca; está flaco, enfermo, no le quedan nada más que ojos. Unos ojos muy grandes que parece que echan fuego cuando miran.

—Pobre Toñuelo—responde otro de los jugadores—qué dos puñaladas le han dado al volver; su madre muerta a fuerza de tanto llorar cuando dijeron que lo habían herido, y la Pilar, su novia, casada hace un año con el dueño de este mesón y echa una reina.

—Eso parece—responde el tercero,—que está alegre, pero yo creo que el peso de la infamia que ha hecho casándose con otro no la deja vivir tranquilo. Parece mentira que una aragonesa haya hecho eso.

Un murmullo de toda la gente que ocupa la cocina del mesón interrumpe la conversación y todos los ojos miran hacia la puerta, por donde entra un hombre, mejor dicho, un esqueleto envuelto en una manta, con un gorro de cuartel en la cabeza y dos cosas en la cara que parecen dos ascuas en la oscuridad, por lo que brillan, y son dos ojos.

—Toñuelo! Toñuelo!—repiten todos los hombres que hay allí y levantándose precipitadamente de sus asientos rodean al recién llegado, al que se le vé emocionado abrazar a sus antiguos amigos.

—Ven, siéntate aquí al lado del fuego—le dice uno—que tendrás frío, siéntate aquí y cuéntanos todo lo que has visto y has hecho.

—Ahora no—responde el recién llegado—que estoy cansado y tengo frío,

mucho frío; un frío muy raro por dentro y por fuera; un frío que no me lo quite nunca.

Hicieronle sitio al lado del fuego, formaron círculo en su rededor y todos permanecían mudos contemplando aquel despojo de criatura que inspiraba lástima.

—Quiero vino—dijo Toñuelo—voy a ver si me quito el frío.

Apuró de un solo trago uno de los jarros que le ofrecieron, y mirando a los que le rodeaban exclamó:

—Otra que Dios, pues no estáis tristes! ¿Queréis que cante una copla?

—Sí, que la cante, que la cante—repitieron todos a coro.

Cogió la guitarra Toñuelo, la templó y enseguida, con voz fuerte y gran entonación, cantó la siguiente copla:

Dos cosas en Aragón no se perdonan jamás, el hacer una traición y el no adorar el Pilar.

Todavía no había terminado de cantarla, cuando una mujer se abrió paso entre todos y fué a colocarse en primera fila. Era Pilar que, trémula y emocionada, al oír aquella voz y aquella copla, sin poder contenerse, y como arrastrada por misteriosa fuerza, había llegado hasta allí.

Toñuelo la vió; a la mortal palidez de su semblante sucedió un rojo de fuego; toda la sangre afluyó a su cabeza pero pronto se sobrepuso y mirando al corro dijo:

—¿Queréis otra copla más bonita? Pues allá vá—y volviendo a templar la guitarra y a enrojecer, cantó con voz convulsa y nerviosa:

Yo te juro baturrica por la Virgen del Pilar que si olvidas tu querer yo te tendré que matar.

Cuando todavía resonaban las últimas notas, se vió un fegonazo, y casi mezclado con el ruido de la pólvora al estallar, el grito de Pilar que caía al suelo bañada en su propia sangre. La escena fué rápida, nadie se dió cuenta del hecho hasta que estuvo consumado. Entonces unos se arrojaron sobre el cuerpo de Pilar, que se revolvió en un charco de sangre, y otros sujetaron a Toñuelo que pugnaba por disparar sobre su sien el otro proyectil de su pistola.

Epílogo de esta historia; el cuerpo de una mujer que antes vivía con plétora de vida rindiendo su tributo a los gusanos de un cementerio, demoletores de la soberbia humana, y un hombre detrás de los barrotes de una cárcel, a quien consumen poco a poco la tristeza y la anemia y al que, si pasais por allí, le oíreis cantar con voz apagada:

Dos cosas en Aragón no se perdonan jamás, el hacer una traición y el no adorar el Pilar.

F. DE VIU.



EL CONDE DE STRUENSEE

La historia de Juan Federico, conde de Struensee, tiene más de novela que de vida real, por lo que no es de extrañar que Fournier y Arnold se aprovecharan de ella para escribir su interesante novela, y Miguel Beer para dar al teatro una tragedia que obtuvo liosonjero éxito.

Hombre de claro y robusto talento—como lo demuestra el haberse doctorado en Medicina a los 19 años de edad—de carácter energético, alegre y aventurero y de espíritu valeroso y enamorado, su juventud fué disipada y libertina, terminando por llevarle estas cualidades a ocupar el elevado puesto de ministro de Estado de Dinamarca.

Hallándose en Altona consagrado a los estudios científicos y pensando en viajes y aventuras que fueran una continuación de los que ya había realizado, fué presentado a Cristian VII, de Dinamarca, que, consumido por los excesos, viajaba en busca de distracción

que sirviera de lenitivo a sus males, y tanto encantó al agotado monarca la noble presencia, el saber y el ingenio de Struensee, que le nombró su médico, terminando por ser su amigo íntimo y su consejero de Estado, puesto en el que llegó a ser el indiscutible árbitro de los destinos del reino dinamarqués.

Era Struensee discípulo de los enciclopedistas franceses y gran admirador de la política de Federico II, y como hombre de ideas democráticas, desde su alto puesto arremetió contra la alta nobleza, el fanatismo religioso y el abuso de los privilegios; defendió la tolerancia religiosa; trabajó en la reorganización del ejército y de la administración pública; fundó escuelas especiales y academias; protegió las artes, la industria y el comercio, y llevó a efecto otras reformas no menos benéficas para el país. Pero cometió el gran error de creer que en un pueblo fanático y de costumbres atrasadísimas era posible mejorar estas y cambiar sus instituciones rápidamente por medio de decretos, y pagó su equivocación con la vida, pues sin que los de abajo le agradeciesen el favor recibido, se concitó el odio de los de arriba, que con tanto acierto conspiraron contra él, que a pesar de no haberle sido probados ninguno de los cargos que contra él se formularon, fué sentenciado a muerte, y en 28 de Abril de 1772 era decapitado en Copenhague.

Tenía entonces Struensee treinta y cinco años, pues había nacido en Halle (Alemania) el 6 de Agosto de 1737.

HERNANDO DE ACEVEDO.

EXPOSICIÓN ESPAÑOLA EN LA REPÚBLICA ARGENTINA

Según noticias que se reciben de Buenos Aires, el señor Vicepresidente de la República Argentina, Dr. Quirno Costa, cumpliendo con verdadero amor el ofrecimiento que hizo a los donantes productores de la Exposición que en su obsequio se celebró en Barcelona en Enero pasado, está nombrando la comisión de personalidades españolas y argentinas que ha de llevar a feliz término la Exposición que de los mencionados productos se hará en la ciudad de Buenos Aires, en unos de sus más céntricos y espaciosos locales.

Para el acto de la inauguración, que promete revestir gran solemnidad, ha ofrecido el señor Presidente de la República, general Roca, asistir personalmente.

La prensa argentina que nos llega ha acogido con entusiasmo las manifestaciones de simpatía que le hicieron al ilustre argentino doctor Costa en su viaje a España, y da muestras del agradecimiento por el obsequio que le tributaron los productores españoles en la mencionada Exposición.

BALANCE DEL BANCO

En el correspondiente a la semana última encontramos las siguientes variaciones respecto al de la semana anterior.

Reservas metálicas: el oro ha aumentado 350.000 pesetas, y la plata ha disminuido 200.000 pesetas. La cuenta de corresponsales en el extranjero ha disminuido más de millón y medio de pesetas oro.

La cuenta de corresponsales en los pueblos ha aumentado 737.000 pesetas, figurando por la suma de 3'07 millones.

Los descuentos comerciales han disminuido medio millón.

Las cuentas de crédito han aumentado próximamente 700.000 pesetas, y los préstamos y créditos comerciales con garantía uno y medio millones.

Los billetes en circulación han disminuido 740.000 pesetas, importando el total de la emisión 1.648 1/2 millones; las cuentas corrientes han disminuido cinco millones, y los depósitos en efectivo 300.000 pesetas; los dividendos, intereses y demás obligaciones a pagar en el día, han aumentado poco más de 200.000 pesetas.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro ha aumentado 12 millones, im-

portando en la actualidad 80'62 millones.

El oro del Tesoro por reservas de contribuciones y derechos de Aduanas suma poco más de cuatro millones.

Las «cuentas diversas», que en el anterior Balance importaban 12'32 millones, figuran en éste con 18'74 millones.

CASTRO DEL RIO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El resultado que se está obteniendo de la cosecha de cereales en esta población, siendo una de las de mayor cultivo de Andalucía, es bastante escaso.

Ya se puede dar por terminada la recolección de las habas, que resulta, por lo general, menos de mediana y el fruto menudo y manchado, efecto de las últimas lluvias que descendieron después de segadas aquellas.

Otro tanto se puede decir de las cebadas, pues este producto ha sido tan escaso que la mayor parte de los labradores tendrán que importar dicha especie para sembrar sus tierras y alimentar sus ganados.

La de trigo, que está más de mediada, también resulta deficiente, siendo el tipo medio de producción de cuatro á seis fanegas de trigo por cada fanega de tierra.

Las de garbanzos, escaña y alverjones corren pareja con las de los cereales ya citados.

El precio de cotización de los granos en el día es el siguiente:

Trigo de 40 á 41 reales fanega; cebada 30; habas de 38 á 39, y garbanzos tiernos de 100 á 110.

Sección Oficial

GACETA del 4.—Hacienda.—Real orden sobre arrendamiento de la recaudación en la provincia de Huesca.

Idem en la de Toledo.

Real orden sobre devolución de ingresos.

Gobernación.—Real orden circular para que sean considerados como funcionarios públicos los agentes nombrados por el concesionario de la Gaceta para la recaudación en provincias del precio de los anuncios y suscripción á la misma.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se provean por oposición varias plazas de profesores de la Escuela de Ingenieros industriales.

BOLETÍN del 4.—Ayuntamientos.—Anuncios de las subastas que celebrarán el de Córdoba para contratar las obras de construcción de un depósito en el cementerio civil del distrito de la izquierda y el de Encinas Reales para arrendar una casa con destino á escuela de niñas. Idem de tener expuestos al público el de Priego el padrón industrial y el de Encinas Reales el presupuesto adicional para 1903. Idem del de Almedinilla fijando los días para la cobranza del impuesto de consumos. Balance de las operaciones efectuadas en el de Córdoba hasta el 30 de Junio último.

Juzgados.—Edictos del de Madrid distrito del Congreso, citando á los herederos de don Martín Cañero Velasco, del de Bujalance encargando la busca de una caballería hurtada el 22 de Julio del cortijo «Rabanera alta», del término de Cañete de las Torres, y del de Don Benito interesando el rescate de una yegua sustraída el 25 del mismo mes del sitio llamado «Rastrojeras del Palomar», en dicha villa.

Agencias ejecutivas.—Edicto de la de Santa Eufemia anunciando una subasta de fincas.

Segundo Depósito de Caballos sementales.—Anuncio de la subasta para vender seis caballos de desecho.

Comisiones liquidadoras.—Anuncios de la terminación de ajustes de individuos de los regimientos infantería de Isabel II y Cantabria.

Comisaría de Guerra de Córdoba.—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el día 5 del actual para adquirir los artículos que expresa.

Universidad de Sevilla.—Conclusión de la propuesta de las aspirantes á las escuelas anunciadas por la Junta provincial de Instrucción pública de Córdoba.

Fábrica militar de harinas de Córdoba.—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el 17 del actual para adquirir trigo.

BOLETÍN del 5.—Gobierno civil.—Circular fijando los días 12, 13 y 14 del mes corriente para efectuar la contrastación de pesas y medidas en los partidos de Priego y Castro del Río.

Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Administración de Contribuciones.—Circular anunciando la prórroga del plazo para adquirir sin recargo las cédulas personales.

Administración de Propiedades.—

Anuncio fijando el término de treinta días para admitir reclamaciones contra el expediente de adjudicación de una finca de Dos Torres.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público los de La Carlota, La Victoria, Granjuela, Santa Eufemia, Blázquez, Villafranca y Conquista el padrón industrial; el de Posadas el presupuesto adicional, y el de Rute las cuentas del año 1901. Idem de las vacantes de una plaza de médico de Posadas, y de otra de matrona de Villa del Río. Idem de la subasta que celebrará el de Valenzuela para vender varias fincas embargadas.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando á los autores del hurto de una burra, efectuado el 23 de Julio en la finca «La Jura», de este término, y del de Cabra encargando la busca de un burro que el 30 de Julio desapareció del sitio llamado «Quebradillas», del término de Zuheros.

Sociedad de autores españoles.—Relación de los representantes de dicha sociedad en la provincia de Córdoba.

Comisión liquidadora.—Relación de los individuos pertenecientes al primer batallón del regimiento infantería de Cantabria que tienen ultimados sus alcances.

Crimen en Sevilla

El agente de orden público de Sevilla Juan García Solares, fué anteaer víctima del cumplimiento de su deber, recibiendo una tremenda puñalada del obrero anarquista Fidel González, uno de los oradores del mitin celebrado el domingo último en el huerto de la Divina Pastora, al ir á prenderlo, como incitador á la sedición, en cumplimiento de una orden de la primera autoridad civil de la provincia.

He aquí cómo ocurrió el hecho:

Una pareja de orden público formada por Juan García Solares y Damián Brito, vió en la Alameda al González, y al dirigirse hacia él guardóse en un bolsillo el periódico que leía y trató de marcharse, impidiendo la fuga el guardia Solares, que lo sujetó fuertemente por un brazo.

En este instante, el celoso agente de la autoridad recibió una puñalada en el brazo, y luchando con Fidel González, cayó al suelo, sufriendo entonces de su adversario una grave puñalada en el costado, dándose á la fuga el agresor.

Dicen algunos testigos presenciales, que el guardia Solares recibió á un mismo tiempo las dos heridas, infiriéndole la del brazo un individuo llamado Angel Fernández, cuando luchaba en el suelo á brazo partido con Fidel.

Herido mortalmente, aún tuvo alientos Solares para perseguir á su principal agresor y logró darle nuevamente alcance; pero le faltaron las fuerzas y cayó á tierra al empujarlo el González.

El policía quedó sobre el suelo exánime, y los transeúntes que presenciaron la lucha promovieron gran alboroto con sus gritos y carreras, al observar el triste desenlace de la agresión.

Conducido á la casa de socorro, el profesor de guardia le apreció las siguientes lesiones calificadas de gravísimas:

Una herida inciso punzada en el costado izquierdo, penetrante en el abdomen, con salida de las asas intestinales; otra herida en el riñón del mismo lado y la tercera en la región escapular (lado derecho), seccionando los músculos de dicha región.

ACADEMIA PREPARATORIA

Loable es la misión del militar y digna de estima cuando consagra las horas del descanso al cultivo de las ciencias de su profesión; pero muy plausible es la idea del oficial que, á más de las anteriores ocupaciones, busca otro campo para su actividad y honrada ambición.

Merece, pues, plácemes el pensamiento que abrigan tres reputados oficiales de infantería, de abrir el 1.º de Septiembre próximo una Academia preparatoria militar y de reposo de matemáticas para el Bachillerato; por los beneficios que este centro puede reportar, dado el prestigioso nombre de sus profesores, recomendamos dicha Academia á nuestros amigos.

Como la mejor garantía de una Academia se funda en el concepto de sus profesores, hé aquí los nombres de estos: don Antonio García Pérez, capitán de infantería con diploma de Estado Mayor, y don Alfredo Garrido Bodelón y don Angel López Montijano, primeros tenientes de infantería.

Terminando el 20 de este mes la inscripción de alumnos, celebráramos que los citados oficiales viesan coronados con el mejor éxito sus afanes y deseos.

EL CARDENAL HERRERO

Los siguientes despachos fechados en Roma el día 3, amplían las noticias telegráficas que tenemos publicadas sobre la enfermedad del señor Arzobispo de Valencia:

Roma 3.—El cardenal Herrero, comprendiendo esta mañana la gravedad de su enfermedad, manifestó al cardenal Oreglia el deseo de hablar con el vicario general de la archidiócesis de Valencia, que se encuentra en Roma, don Bonifacio Marín.

De acuerdo el cardenal Oreglia con los cardenales jefes de Ordenes, accedió al deseo del purpurado.

La entrada en el recinto del Cónclave, por tratarse de una persona extraña, se ha efectuado de la manera siguiente, con este ceremonial:

El vicario pidió al mariscal del Cónclave, príncipe de Chigi, permiso para entrar en el lugar del Cónclave.

Chigi, al cual está confiada la vigilancia exterior del Cónclave, indicó al camarlengo, por medio de una campanilla, que necesitaba hablarle.

El cardenal Oreglia se asomó al ventanillo, del cual tiene la llave, y dió orden de hacer pasar al vicario.

Este, escoltado por Chigi y la guardia suiza, atravesó un largo pasillo é hizo abrir la puerta exterior del Cónclave.

Asistieron á la apertura de la puerta interior los cardenales Oreglia, Rampolla y Macci.

Luego que puso el pié en el lugar del Cónclave, el vicario prestó juramento, y conducido por monseñor Merry del Val llegó á la celda del enfermo.

En seguida que nuestro embajador cerca del Vaticano, señor Gutiérrez Agüera, supo la enfermedad, acudió al Vaticano para enterarse del estado del ilustre enfermo.

Roma 3.—El cardenal Herrero se encuentra agonizante.

Diffícilmente llegará á la alba. Recuérdase que fué el primero entre los cardenales españoles en llegar á Roma, á pesar de la enfermedad que le había debilitado.

Dos días antes del Cónclave tuvo que meterse en cama en el Colegio español, donde se sintió indispuerto.

El día del Cónclave fué transportado en coche á San Pedro; subió por el ascensor y volvió luego al lecho de su celda, la más cerca de la entrada.

El cardenal Oreglia le ofreció una litera del Papa para que pudiese tomar parte en la solemne procesión antes de la apertura del Cónclave; pero el cardenal Herrero no tuvo fuerzas y juró estando en el lecho.

En el Cónclave reina profunda consternación.

NOTICIAS MILITARES

El Gobernador militar de esta plaza recibió ayer el telegrama siguiente del Capitán general de esta región:

«Por Real orden telegráfica de ayer se dispone que, con motivo de la exaltación al Solio Pontificio de Pío X, se ize el pabellón nacional hoy en todos los edificios militares, iluminándose por la noche.»

Resolviendo una instancia particular sobre rectificación de año y lugar de nacimiento, se ha dispuesto, con carácter general, que si bien por virtud de la Real orden de 6 de Marzo de 1902, las reclamaciones de esta índole deben ser presentadas antes de expirar el plazo de dos años, á partir del ascenso á oficial, determina, no obstante, el artículo 6.º de dicha resolución, que las equivocaciones materiales que hubiesen tenido lugar después del ingreso en el ejército serán rectificadas con arreglo á lo dispuesto en la Real orden de 25 de Septiembre de 1878, considerando que la primera de las citadas Reales órdenes tuvo por objeto prever el caso de que por los solicitantes de rectificaciones de edades se hubiesen presentado partidas de nacimiento distintas á las de entrada en el servicio, y en su virtud se ha dispuesto que únicamente en tales casos debe aplicarse el referido plazo de dos años.

Ha sido clasificado apto para el ascenso el comandante de ingenieros don Juan Tejón y Marín.

Ha obtenido dos meses de licencia, por enfermo, don Vichy, París y Córdoba, el teniente coronel de Estado Mayor don Jorge Fernández de Heredia y Adalid.

Servicio de la plaza para hoy: Guardia del principal y cárcel, el regimiento infantería de la Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Hospital y provisiones, el regimiento lanceros de Sagunto, segundo capitán.

De orden de S. E., el capitán mayor de la plaza, E. Saenz de Tejada.

Administración de Contribuciones

CÉDULAS PERSONALES

La Dirección general de Contribuciones, en telegrama de ayer, dice á la Delegación de Hacienda de esta provincia lo que sigue:

«Ha sido prorrogada hasta 31 actual recaudación voluntaria cédulas personales todas las provincias, menos las arrendadas.»

Lo que se anuncia en este periódico oficial para el debido conocimiento de los Ayuntamientos de la provincia; advirtiéndoles que por consecuencia de la prórroga concedida han de considerarse modificados los plazos que para la rendición de la cuenta y demás operaciones consiguientes se fijaron en la circular de esta Administración de 23 de Julio último, publicada en el Boletín Oficial del día 28; en la inteligencia de que el 1.º de Septiembre se remitirá la certificación de todas las cédulas expandidas hasta el día anterior, último del período de cobranza voluntaria; que dentro de la primera quincena del mes citado se ha de verificar el ingreso de todo lo recaudado, y se han de devolver las cédulas no expandidas, extendidas, lo mismo que sus matrices, con arreglo á los datos que consten en el padrón, acompañadas de la relación triplicada de descubiertos; y que en el plazo de un mes después de terminada la recaudación voluntaria, ó sea el 30 de Septiembre venidero, han de presentarse en esta oficina las cuentas de este impuesto, uniéndoles como justificantes las cartas de pago de los ingresos, que sin excusa ni pretexto alguno se verificarán en la fecha antes citada.

En lo demás se dan aquí por reproducidas las prevenciones contenidas en la circular citada, esperando del celo de los señores Alcaldes que no darán lugar á la adopción de medidas coercitivas; interesándose á la vez que dentro del presente mes, y sin perjuicio de cuanto anteriormente se ordena, verifiquen el ingreso de todo lo recaudado hasta 31 de Julio último.

Córdoba 4 de Agosto de 1903.—El Administrador de Contribuciones, Fernando Ruiz Grijalba.

(Del Boletín Oficial)

DE HACIENDA

Ayer no se recibió libramiento alguno en la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Señalamiento de pagos hecho para hoy:

Hacienda.—Material: D. Miguel Morales, 138'72 pesetas.

Guerra.—Personal: D. Mariano Ruiz, 502'19 pesetas; el mismo, 486'78; el mismo, 534'15; el mismo 387'45; el mismo, 44.310.

Obras públicas.—Material: D. Fermín Quero, 1.436 pesetas; el mismo, 10.000; el mismo, 10.000.

Le han sido concedidas las pensiones que tenían solicitadas doña Dolores López Amigo, viuda de don Antonio Sáiz y doña Teresa Vicent de la Vega, viuda de don Joaquín Velarde y Vázquez.

Han tomado posesión de sus respectivos destinos don Eduardo de la Fuente, oficial segundo de la Administración de Contribuciones y el auxiliar de segunda clase de la Intervención de Hacienda don José Amo.

Ha sido nombrado Archivero de Hacienda don Ricardo Gómez Sánchez, que en la actualidad desempeñaba la jefatura del Museo Arqueológico de esta provincia.

GACETILLAS

Atención.—El alcalde interino, señor García Martínez, ha ordenado al contratista del riego que diariamente se efectúe este servicio en la calle Cristóbal Colón y camino de la estación central de los ferrocarriles. En nombre de aquel vecindario agradecemos mucho al señor García Martínez esta disposición, que resuelve, en parte, el problema de que ayer nos ocupamos.

Juicios orales.—Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por estafa, contra Emilio Ríos Pérez, á quien defenderá el abogado señor Obregón y representará el procurador señor Ramirez.—En la sección segunda se verá la causa seguida en el juzgado de Montoro, por lesiones, contra Pedro González Parejo, que será defendido por el señor Carretero y representado por el señor Boloix.—Plaza de toros.—La función cele-

brada anoche por la compañía gimnástica y ecuestre de Gonzalo Agustino, á beneficio de la Comisión provincial de La Cruz Roja, fué un éxito completo tanto para dicha asociación como para los artistas que en el espectáculo tomaron parte. Un público muy numeroso y distinguido ocupaba no sólo todas las sillas de pista, sino la mayor parte de los tendidos y demás localidades de la plaza. La pista se hallaba cubierta de arenas de colores, formando combinaciones caprichosas y en su centro una cruz roja de gran tamaño. También ostentaban este símbolo las señoras de la compañía, que lucieron elegantes y vistosos trajes. Todos los artistas ejecutaron los mejores trabajos de su repertorio, obteniendo entusiasmas y merecidas ovaciones. Don Casimiro Jarque presentó nuevos ejercicios acropeoedestres, de los que llamaron la atención justamente los realizados con un cañón, el cual disparó al concluir sus difíciles evoluciones. El popular clown Gonzalo Agustino hizo la parodia de las arriesgadas experiencias de fuerza dental de Micaela Jarque, con el ingenio y la gracia que le son característicos. La notable banda de música del regimiento infantería de la Reina interpretó magistralmente, en la pista, la overtura de la zarzuela El Reloj de Lucrecia y la sinfonía de la ópera La bohème, y á petición del público, que la colmó de aplausos, un precioso potpourri de aires nacionales y un alegre y marcial pasodoble, contribuyendo al mayor esplendor de la fiesta. Satisfechas deben estar, La Cruz Roja y la compañía de Agustino, que merecen sinceros plácemes, la primera, por su feliz iniciativa y la segunda por su generoso ofrecimiento.

Ruego atendido.—El señor Alcalde, en vista de la denuncia que formulamos en nuestro número anterior, ha dispuesto la inmediata limpieza del sitio llamado Huerto Hundido y su vigilancia constante, para evitar que siga convertido en depósito de inmundicias y foco de infección. En nombre de los vecinos de las calles Simancas y Mellado y del público en general damos las gracias al señor García Martínez.

Nuevo procurador.—Se ha incorporado al Colegio de procuradores de esta capital nuestro apreciable amigo don Mateo Márquez, antiguo y acreditado agente de negocios que hasta hace poco tiempo residía en la villa de Pozoblanco.

Trabajo premiado.—Con expresiva dedicación hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del folleto titulado La instrucción militar teórica y práctica en España, concienzudo trabajo que obtuvo el premio concedido por el Ministerio de la Guerra en los Juegos florales celebrados en esta capital en Mayo último. Damos las gracias á su autor nuestro distinguido amigo y colaborador don Nicolás Albornoz y Portocarrero por el envío de expresado ejemplar y por su afectuosa dedicación.

La recaudación.—Según las noticias telegráficas enviadas al ministerio de Hacienda, la recaudación obtenida en Julio se eleva, sin contar el rendimiento de loterías y timbre, á pesetas 61.984.263, que representan un aumento de 811.047 respecto á igual mes del año anterior.

Propuesta.—El Rectorado de la Universidad de Sevilla ha formulado la siguiente propuesta de maestras para proveer las escuelas y auxiliares vacantes en la provincia de Córdoba: auxiliar de Belmez, con 625 pesetas de sueldo anual, doña Ana García Cabrera, que sirve en Fuente la Lancha.—Escuela incompleta mixta del segundo departamento de La Carlota, con 366 pesetas, doña Carmen Huertas Feralta, que sirve en la aldea de Nacimiento.—Escuela incompleta mixta de Cañada del Gamo (Fuente Obejuna) con 276 pesetas, doña Teresa Fernández Pérez.—Y escuela incompleta mixta del Cerrillo (Rute) con 250 pesetas, doña Francisca Buesa Sánchez.

Taurina.—Hemos recibido el programa de la becerrada de convite que la sociedad cooperativa de oficiales peluqueros y barberos de esta capital celebrará el domingo próximo en nuestro circo. En dicho espectáculo se lidiarán cuatro bravos novillos de la acreditada ganadería de don Luis Gamero Cijero, vecino de Palma del Río, por los oficiales siguientes: Espadas: don Antonio Espinosa y don José Gallardo.—Sobresaliente de espada: D. Manuel Molina.—Picadores: don Rafael Carreras, don Ramón Ortega, don Antonio Cámara y don Francisco Romero.—Banderilleros: don Manuel Molina, don Rafael Figueroa, don Antonio Pérez, don José Domínguez y don José García.—Puntillero: don Manuel Ramos.—Dirigirá la lidia el conocido diestro José Ramos Pesca. Las puertas de la plaza se abrirán á las tres y media y la corrida empezará á las cinco. Presidirán cinco bellas señoritas, que han regalado lujosas moñas para los novillos, y pedirá la llave el joven don Pedro Barbuti.

Inauguración.—Dice *El Correo de Andalucía*, de Sevilla: «El 22 de los corrientes marchará nuestro reverendísimo Prelado á Córdoba, con objeto de bendecir la nueva y hermosa iglesia de los PP. del Corazón de María.»

La veda.—Ha quedado levantada la veda de caza para las palomas torcazas y campêtres, tórtolas y codornices en aquellos parajes donde se hayan levantado las cosechas.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Presidente de la Audiencia provincial de Bilbao don Isidoro Gómez Plans, Fiscal que fué de la de Córdoba.

Lo celebramos.—Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, nuestro compañero en la prensa local el laborioso oficial de Hacienda pública don Emilio Miranda Rico.

Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido al hijo del encargado de una casa de la calle Alcantara, que insultó á una de la misma; han denunciado á una mujer que dirigió frases ofensivas á otra en la plaza de San Agustín y al ama de una casa de lenocinio de la calle Alonso de Burgos, que consintió escondiendo en su domicilio á las altas horas de la noche, y han dado parte de que los vecinos de la plaza de San Bartolomé y calles contiguas se quejan de que quitan el agua de la fuente pública en las primeras horas de la noche, irrogándoseles perjuicios y molestias.

Suicidio.—En la finca conocida por «Las Heladas», del término de Santaella, se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta en la boca, el vecino de La Rambla don Juan Manuel Cabello Doñamayor. Se ignoran los móviles que le impulsaron á atentar contra su vida.

Robo audaz.—Durante la noche del 3 del mes actual, varios desconocidos sorprendieron en una era del cortijo de *Cadenas*, del término de esta capital, á los operarios de dicha finca Rafael Rodríguez y Alfonso Cañete, á quienes ataron, amenazándoles con un cuchillo. Después les recogieron las llaves del cortijo, registraron todas las dependencias de este y sólo se apoderaron de una tercerola, perteneciente á Rafael Rodríguez, marchándose con el arma. Se ignora quiénes sean los autores del hecho.

Plaza vacante.—Está vacante una plaza de médico titular de Posadas, con 997 pesetas 50 céntimos de sueldo anual, y puede solicitarse en el término de treinta días.

Detención.—La guardia civil ha detenido en Carcabuey á una gitana que injurió al alguacil del Ayuntamiento de expresada villa.

«España.»—Con este título ha empezado á publicarse en Buenos Aires una revista semanal, órgano de la Asociación patriótica española. Su primer número, que hemos recibido, es verdaderamente notable, y la lectura del texto produce la muy sugestiva y agradable impresión de ver cómo palpita en aquellos hermanos nuestros el amor ferviente á la patria y cómo aumenta en la simpática República Argentina el cariño á la vieja España. Saludamos afectuosamente á los compañeros que redactan tan importante revista y les deseamos éxito lisonjero en la empresa que realizan.

Bibliografía.—Está á la venta el cuaderno quinto de las *Obras poéticas de Campoamor*, esmerada y económica edición del señor Tasso, de Barcelona, que ha obtenido las simpatías de cuantos se interesan por la intelectualidad de nuestro pueblo, al que conviene facilitar la posesión de libros como el que se publica y los que seguirán hasta constituir la *Biblioteca de Grandes Autores*, laudable pensamiento de dicho editor. En el cuaderno correspondiente á esta semana se nos ofrece ocasión de encarecer el cariño y habilidad con que trata los asuntos de la obra el celoso dibujante señor Medina Vera, á quien se debe la atractiva lámina que acompaña á las 32 páginas de texto. Se expende al insignificante precio de 15 céntimos ejemplar.

Diccionario.—Cada día es objeto de mayores elogios por parte de los hombres de ciencia la grandiosa cuanto importante obra titulada *Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española*, en la cual aparecen en todos los cuadernos estudios muy sueltos y acabados sobre Historia, Geografía, Medicina, Filosofía, Artes, etcétera, los cuales bastan por sí solos para que puedan adquirir conocimientos nada vulgares los que carezcan de ellos, y los completan y perfeccionan quienes ya los posean. En el cuaderno 116, recientemente publicado, se insertan meritorios trabajos geográficos y estadísticos referentes á Francia, Frankfurt, y otras localidades, y un sinnúmero de biografías de hombres ilustres en las Ciencias, las Artes, las Armas, Religión, etc., tales son: las de Franklin, Fortuny, Fox, Freire, Fourier, los santos Francisco de Asís, de Borja, Ja-

vier, de Paula, de Sales, y algunas otras, á los que hay que sumar gran caudal de voces, entre las que figuran Fraternidad, Fortuna, Fotómetro, etcétera. Tan notable obra, que constará de cuatro tomos, de los cuales está próximo á terminarse el II, se publica semanalmente, siendo su precio 30 céntimos cuaderno. Los pedidos á don Pedro García, Madera, 12, (apartado de correos 259), Madrid. El tomo I se halla de venta en todas las librerías de España.

¿Qué le dirán los Diputados á sus electores cuando vuelvan á el distrito? Ni economía, ni leyes útiles, ni regeneración. Hay que dedicarse á tomar el café torrefacto de la marca de «La Estrella.» Lo hay, Plaza de la Compañía número 1, Establecimiento de Esteban Gómez Mateo.

Publicación.—El último número de *Pluma y Lápiz* está casi por completo dedicado á León XIII, de quien publica un magnífico retrato de dos planos admirablemente hecho en colores. *Pluma y Lápiz*, cada día más interesante, es un semanario que honra á la casa Maucci que lo edita.

Pectoral de Anacahuita.—Recetado con el mayor éxito para la tos, la ronquera y toda enfermedad del pecho y de los pulmones. Nunca falla.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferina* del doctor Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remita por correo el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Subasta.—El día 9 de Agosto, á las doce, tendrá lugar en la casa de préstamos «La Fortuna», Santa Victoria, 8 la de los lotes que estén cumplidos y no hayan sido renovados ó desempañados.

Neurastenia.—Vino Pinedo de Kola compuesto.

SECCION AMENA

PENSAMIENTO

Será gran desgracia ser víctimas de la injusticia; pero es mucho mayor el cometerla.

CANTAR

Cruzó un entierro mi calle
y en la caja puse yo
un rútilo que decía:
«Aquí va mi corazón.»

DE SOBREMESA

—Oye, tú que sabes mucho, ¿puedes explicarme qué es eso del capital y el trabajo?

—Sí, verás: me prestas dos duros y ese es el capital.

—Enterado.
—Pues al cabo de algún tiempo te empeñas en que te los pague, y ahí está el trabajo.

FUNDICION DE HIERRO, BRONCE

Y ALMACÉN DE TODA CLASE DE METALES

DE
MATÍAS LÓPEZ

HUELVA

C. ODIEL, NUM. 28 AL 36

Gran exposición de prensas para molinos aceiteros y lagares, con patente de invención y premiadas en varias exposiciones.

Siempre se encuentran instaladas doce clases de prensas de diferentes tamaños.

El que necesite adquirir alguna prensa ó aparato mecánico, debe tener presente la exposición existente en esta fábrica, la cual puede visitar, en la seguridad de que ha de obtener beneficios en sus intereses.

Ventas á plazos convencionales con garantía, y al contado con descuento. 930 compradores de prensas pueden dar referencias.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—La transfiguración del Señor.—**MAÑANA:** San Cayetano, fundador, San Donato y San Alberto, carmelita.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, costeado por don Juan Ogazón y doña Elvira Gutiérrez, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARIA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Consuelo.

—Hoy, á las diez de su mañana, con asistencia de la ilustre Comunidad de Reverendos Curas Párrocos, se celebrará una solemne fiesta en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, en honor de su excelso Titular, en la que predicará don Manuel López Lucena.

—El centro del Apostolado establecido en la parroquial de San Pedro celebrará mañana, como primer viernes de mes, sus acostumbrados cultos mensuales: á las siete y media de la mañana será la Misa de comunión, y el ejercicio dará principio al toque de oraciones, con sermón.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) celebrará mañana sus ejercicios mensuales la piadosa asociación del Apostolado de la oración de Sagrado Corazón de Jesús, con Misa de comunión, á las siete, y plática,

—Hoy, á las ocho de la mañana, celebrará unas horas solemnes por el Papa León XIII la Asociación del Rosario Perpetuo, en el convento de Santa María de Gracia. Se ruega la asistencia de todos los asociados para rendir un pequeño tributo de gratitud al Papa del santo Rosario.

Las misas que se celebren hoy, desde las siete en adelante, en la parroquial de San Nicolás, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Sra. D.^a Esperanza Muñoz Herrero (q. e. p. d.), que falleció el día 28 de Julio de 1903.

Sus desconsolados padres y hermanos ruegan á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Las misas que se digan en la iglesia del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados, el viernes 7, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Sra. D.^a Francisca de Paula Pineda y Sushielas (q. e. p. d.).

Su viudo don Miguel Riobó y Pineda suplica á los que fueron sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren en la iglesia del monasterio del Cister, el día 7 del corriente, desde las siete de la mañana en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Eulogio Montijano y Martín, que falleció el 7 de Abril de 1903.

Su viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios en sus oraciones.

XIX aniversario

Las misas que se digan en la iglesia del Buen Pastor, los días 6, 7 y 8 del corriente, por los señores sacerdotes invitados al efecto, se aplicarán por el alma del M. I. Sr. D. Ricardo Miguéz y Carrasco, dignidad de Arcediano que fué de esta Santa Iglesia Catedral, que falleció el 8 de Agosto de 1884.

Segundo aniversario

La Misa solemne de *Requiem* que se celebre mañana en la parroquial de San Andrés, á las ocho, será aplicada por el alma de D. Alfonso Rodríguez y Carpintero, que falleció en Bujalance el día 7 de Agosto de 1901.

Para niños robustos Harina lacteada Maguilla

LA CORDOBESA

J. ANTEQUERA Y C.^a, S. EN C.
Plaza de Colón, 20 y 22, Córdoba.

Fundición de hierro.—Talleres mecánicos

Prensas hidráulicas y de palanca, con los últimos perfeccionamientos y garantizadas. Turbinas, N. rias, Malacates, Bombas, Arados Brabant y Trabajos para minas. Construcción y reparación en máquinas y toda clase de aparatos para la industria y agricultura.

Compra y venta de hierro y otros metales. Casa premiada con medalla de oro, un premio extraordinario y mención honorífica para sus obreros, en la Exposición agrícola é industrial de Córdoba del corriente año.

ALUMBRADORES para colocarlos en los tubos de alumbrado por gas y que ilumina este inmediatamente. Se venden en la Librería de la calle San Fernando, núm. 34.

JOYERÍA DE MODA. Regalos para pedir: la casa Francisco Castillo y C.^a construye lo más elegante en el ramo.

BALNEARIO DE SAN TELMO EN JEREZ DE LA FRONTERA

Aguas cloruradas sódicas sulfurosas.

Especiales para la curación del *Escarofulismo, Herpetismo, Enfermedades de la piel, Anemia y Enfermedades nerviosas.* Temporada oficial: de 15 de Junio á 15 de Octubre.

Informes y folletos, Administrador del Balneario en Jerez, calle de González Peña, 8.

Entredoses, encajes y tiras bordadas en piezas y pedazos finos y refinados. Grandes surtidos en adornos de todas clases, preciosos abanicos japoneses y fantástica á precios más reducidos que en cualquier otro establecimiento. Gran surtido en perfumería fina de las mejores marcas nacionales y extranjeras; preciosas agujetas desde 15 céntimos; pastillas de esencia á 25 céntimos. **PASAMANERÍA «LA SEVILLANA»**, Letrados, 24.

Se alquila desde el día una casa situada en sitio céntrico, con hermosas habitaciones, recién pintadas.

Para tratar en la huerta «Camilla», paseo de la Victoria.

URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Se remiten gratis.

Advertencia á los señores cazadores
Don Antonio Córdoba manifiesta que si bien ha solicitado que se sin efecto el acotamiento de la dehesa de «Rivera la alta», por su parte, es porque dicha finca la lleva en arrendamiento la Remonta de esta ciudad, y como pertenece al ejército se debe considerar acotada.

Clínica de enfermedades de los ojos

POR EL LICDO. GUTIERREZ SISTERNES ALFONSO XIII (ANTES LICEO), 53
Consulta de once á dos.
Para los pobres de ocho á nueve de la mañana

Restaurant del Pasaje de ANTONIO PEREZ Y LEON
Almuerzo y comida, por cubiertos, á 2'50 pesetas; se sirve á domicilio.—Plato del día: Fr. caudó de pollo.

Restaurant de Miguel Gomez Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—PLATO DEL DIA.—Cebollas rellenas.

GRAN CAFÉ DE COLON

Helados para hoy: Mantecado, Crema de vainilla y Almendra.—Servicio á domicilio á todas horas.—Teléfono núm. 96.

Cafés Gran Capitán y Cervecería
Helados para hoy: Mantecado, Avellana, Limón y Barquillos rellenos.

SECCION COMERCIAL

Mercado de la provincia.
Baena.—Trigo de 40 á 43 reales fanega; Cebada á 30; Habas á 40; Yeros á 43; Garbanzos á 80; Escaña á 24; Aceite á 35 reales arroba; Vinos desde 24 en adelante.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

Variada función para hoy por la notable compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica, musical y taurina del reputado artista Gonzalo Agustino, dirigida por el profesor de equitación don Casimiro Wolsi.

PRECIOS.—Sillas de pista con entrada, 60 céntimos.—Entrada general, 25 céntimos.—Niños y militares sin graduación, 20 céntimos.

Las puertas de la Plaza se abrirán á las nueve y la función empezará á las diez de la noche.

Los despachos de billetes se situarán en el Gran Teatro y en la Plaza de toros.

Por Telégrafo

Merry del Val

Madrid 5, 2'50 t.
Según dicen de Roma no es cierto que el nuevo Pontífice trate de hacer Cardenal al señor Merry del Val.

Las habitaciones del Papa

Pío X ocupa provisionalmente determinadas habitaciones hasta que se levanten los sellos y pueda instalarse en las que utilizó León XIII.

«Te-Deum»

Madrid 5, (3 t.)
En el templo de la Antigua, de San Sebastián, se ha cantado un *Te-Deum* con motivo de la elección del nuevo Papa.

Asistió la real familia, entrando Su Magestad, en la iglesia, bajo palio.

Jubilación

Ha sido firmado el decreto jubilando al jefe de Administración don Guillermo Laá.

En acción de gracias

Madrid 5, 3'30 t.
El Presidente del Consejo de ministros ha dicho que mañana aparecerá en la *Gaceta* la carta de ruego y encargo á los prelados españoles para que en sus respectivas diócesis se cante un solemne *Te-Deum* por la elección de Su Santidad el Papa Pío X.

Cuestión palpitante

También manifestó que en el Consejo de hoy se trataría extensamente de la concesión de créditos para la Marina.

El Instituto del trabajo

García Alix llevará también á la aprobación de sus compañeros el reglamento del Instituto del Trabajo.

Sin importancia

Preguntado respecto á los escándalos ocurridos en Sevilla, no les concedió importancia.

Valores públicos

Madrid 5, 5 t.
—4 por 100 interior, 77'90—5 por 100 amortizable, 98'30.—Banco de España, 00'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 436'00.—Cheque vista París, 86'65.—Idem Londres, 34'36.—Oro

alfonsino, 34'00.—Id. antiguo, 37'00.—Id. isabelino, 39'00.

Consejo de ministros

Madrid 5, 9'10 n.

Los ministros han celebrado Consejo en la Presidencia.

Los asuntos en que con mayor extensión se ha ocupado el Consejo han sido el referente á los créditos de la Marina, al mantenimiento de la escuadra y al arsenal de la Carraca.

Los ministros juzgaron imposible conceder créditos por decreto por oponerse á ello la ley de contabilidad.

En cuanto al crédito de la escuadra se acordó conceder solo lo necesario para el material de ubrificancia.

Respecto al arsenal de la Carraca se resolvió amoldar los trabajos á los créditos consignados en presupuestos y destinar los obreros á los trabajos de las carreteras de la provincia, hasta que las cortes aprueben los créditos necesarios.

También se acordó que por la Administración de Hacienda de Murcia se propongan los medios que conduzcan á mejorar las condiciones de abandonmento de buques mercantes.

Se aprobó el reglamento del instituto del trabajo, acordándose que los proyectos de estos pasen á estudio de la presidencia de Agricultura.

Se acordó el traslado del juez de Banabarre.

También se acordó concurrir á la exposición de San Luis, en Norte América.

El Consejo resolvió otros asuntos de escaso interés.

Periodista herido

Madrid 5, 9'30 n.

Paris.—Se han batido á espada los periodistas Renard y Gaucher.

Este resultó herido en un brazo.

De Roma

Roma.—El Papa ha visitado en su celda al cardenal Herrero.

Con este motivo circuló el falso rumor del fallecimiento de su Eminencia.

La entrevista entre Pío X y el cardenal fué emocionante.

La votación obtenida por el cardenal Sarto fué casi unánime.

Algunos periódicos dicen que el Papa es favorable á que los católicos italianos tomen parte en las elecciones de diputados á Cortes y senadores.

La coronación de Pío X se verificará el día 9.

Los carlistas

Madrid 5, 9'40 n.

El *Diario Universal* publica una carta de Biarritz.

Dice que la situación del partido carlista es de completa disolución.

De Paris

Paris.—En Salónica han ocurrido nuevas explosiones de dinamita, causando enormes destrozos.

La prensa francesa se muestra satisfecha de la elección del nuevo Papa.

Añade que se ha buscado un Papa pacificador.

El *Figaro* dice que no será Papa un alemán.

Manifiesta que por esta vez se le escapó la tiara de entre las manos á la triple alianza.

Noticias varias

Madrid 5, 11'20 n.

En Barcelona han celebrado una numerosa reunión los obreros albañiles.

Por mayoría de votos acordaron seguir en huelga.

Dícese que el general Cámara pedirá pronto el pase á la reserva, obediendo indicaciones, por el mal efecto que ha producido su ascenso entre los jefes de la Marina.

Madrid 5, 11'25 n.

El rey ha accedido á presidir el segundo Congreso Nacional.

Dícese que los esfuerzos hechos desde la cama por el cardenal Hertero han influido para que desapareciera las discordias en la elección de Papa y que se eligiera al cardenal Sarto.

Madrid 5, 11'40 n.

Mañana recibirá el rey al príncipe de Mónaco.

En Madrid toma incremento la epidemia variolosa.

Se adoptan medidas para evitar su propagación.

El señor Cobián ha negado que se proponga visitar los arsenales el próximo mes.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos.

menta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en

sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. D'ez años de éxitos constantes. Exiase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano 30, Farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

Barcelona: ROLDÓS Y COMPAÑIA. Madrid: SOCIEDAD GENERAL.

La Equitativa

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dólares, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende a más de 270.000.000 de dólares, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuarentésimo aniversario. El sobrante asciende a más de 60.000.000 de dólares, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía a fin de su cuarentésimo aniversario.

DIRECCIÓN GENERAL PARA ESPAÑA Y PORTUGAL EN EL PALACIO DE SU PROPIEDAD MADRID <> CALLES DE SEVILLA Y ALCALÁ <> MADRID DELEGADO EN ESTA PROVINCIA D. ANTONIO TORRELLAS Y NAVAL OSARIO, 10.-CÓRDOBA

Agencia Universal ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP. BARCELONA. Publicidad de todas clases. Precios económicos.

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DENOMINADA La Fabril Malagueña PASTOR Y COMPAÑIA.-MÁLAGA

Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento. Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos e inalterables. Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cuadras, etc., etc. Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeras, escalones, zócalos, mostradores, fregaderos y demás artículos. Recomendamos al público no confunda nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas. No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis a quien lo pida. Exposición y despacho: Marqués de Larios, núm. 13

MARCA La Giraldilla EL JABÓN NIEL DE VACA MARCA LA GIRALDA SE COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCEPELO Y LA MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO (Tónico nutritivo), kola, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, ateciones nerviosas y cardiacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10, y Gran Vía 14, Bilbao. En Cádiz, D. Francisco Avilés, Caseta de Luján, y Uzón, farmacia.

Fábrica de envases de hojalata PARA CONSERVAS, GRASAS, & Bidones para la exportación de aceites de todos tamaños y formas. Precios muy reducidos. SOCIEDAD DE UTENSILIOS Y PRODUCTOS ESMALTADOS CARRETERA DE TRASSIERA.-CÓRDOBA

ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTIFUGOS Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS Desconfiar de las falsificaciones e imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaras.



GRAMOPHONES DE LA COMPAÑIA FRANCESA

LOS MEJORES DEL MUNDO Sanchez Gama e hijo.-Córdoba Apartado de correos número 17 Precios de los aparatos, los mismos de la compañía Número 3, pesetas 125. Número 9, pesetas 875. Número 5, pesetas 235. Número 18, pesetas 450. Número 7, pesetas 300. Número 18 A, pesetas 485. Automático, 300 pesetas. Pídense catálogos. Gran disco, 8 ptas. Pequeño disco, 4 ptas.

DIGESTIVO CLIN El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTÓMAGO ARTIFICIAL (6 polvos del Doctor KURTZ), disueltos en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como lo certifica el millar de curados. Caja 750 Ptas., media caja 4 Ptas.-Rambla Flores, 4, Barcelona y en las farmacias y droguerías

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889, y cincuenta años de éxito creciente. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias operaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.-Frasco 14 reales.-Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

BAÑOS DE MAR MALAGA D. José Impellitteri, médico cirujano especialista en las enfermedades de la matriz, partos, garganta, venéreo, sífilis y también del estómago. Consulta diaria en los baños de la Estrella y Apolo, de 7 a 10 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde. Demicilio, Santa Lucia, 3

Solicita colocación de doméstico, pudiendo prestar servicio de escritorio a un individuo que ha sido sargento de caballería y ha desempeñado por espacio de muchos años un destino público de escribano en esta ciudad, teniendo buenas referencias. No pide retribución de ningún género, ni aun de los alimentos. Calle del Viento 6, de una a seis de la tarde, pueden informarse y ver al solicitante. 1-3 Ventas de maderas. Para cortar en la madrugada de Agosto, se hace de los llamados blancos y negros y almeces que hay señalados en el cortijo del Carrascal, término de Pedro Abad. Del precio y condiciones darán razón en la calle Valladares, número 11, de esta ciudad. 4-2 Se arrienda desde el día la casa a calle Beatas 2 duplicado, de nueva construcción. Razón, Alamos 16. 10-4

Arrendamientos Realejo 99. Frailes, 65. Razón, en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, calle Letrados, número 18. Se venden puertas de cristales en la Scale Cister 12. 6-1 Traspaso. Se hace del almacén de comestibles de la calle Moriscos 9. 4-1 Venta de libros de todas clases, a precios baratísimos. Novelas, historia y religión. Armas 4. 10-1 Caño. Se vende uno nuevo, mediano, con toldo, tornos y pintado. Para ver y tratar, calle Duque de Fernán Núñez 10. 6-1 Desde San Miguel del corriente año se arrienda la huerta de Pineda, en la Fuensanta. Para tratar, Osario 49. 5-1 Almoneda. Se hace de varios muebles Ay entre ellos un estrado y cuadros. Se pueden ver, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en la calle San Pablo 37. 4-1 Desde el día se arrienda la casa principal que fue de los señores Migues, plazuela de Santa Catalina 7. Entendábase para su arrendamiento con don Manuel Enriquez, paseo de la Victoria sin número. 6-6

Para este verano hacemos en nuestros talleres de hojalatería BAÑOS de hoja de lata y chapas galvanizadas, especialísima construcción de esta casa. Expediciones a la provincia Precios sin competencia Antonio Colinet Concepcion 29.-CÓRDOBA. 10-3 Arrendamientos Se hacen desde el día de diferentes locales, propios para almacenes, hoderas o graneros, con gran patio para carga y descarga, seguridad y cerca de la estación. Antigua fundición de Caro Campo de la Merced. 3-9

Laboratorio Químico Microbiológico En este Centro de investigación biológica se han adquirido los aparatos más perfeccionados para los análisis orgánicos y curación de las enfermedades infecciosas. Electricidad médica para tratamiento de las enfermedades nerviosas. Tratamiento de la rabia, en el hombre y los animales. Vacunas para animales contra la baceria y el mal rojo del cerdo. Se embalsaman cadáveres por todos los sistemas conocidos. Inhalaciones y balones de oxígeno.

HARINA LACTEADA para NIÑOS, CONVALECIENTES y ANCIANOS. NESTLE

Instalaciones PARA EXTRACCIÓN DE ACEITES DE ORUJO DE ACEITUNA Por 7.500 pesetas para agotamiento diario de 4.000 kilos de orujo. Por 4.000 para agotamiento diario de 2.000 idem idem. Garantizado este trabajo y el buen funcionamiento. Serios informes de fábricas en función. José P. de Gracia.-CÓRDOBA

PECTORAL DE ANACAHUITA No hay tos, Ronquera, Bronquitis ni Afección Pulmonar que resista a su poderosa y benéfica acción. TOMADO EN UNIÓN CON EL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO MARCA LANMAN Y KEMP Aun cuando se haya declarado la temible Tisis sostienen y alivian al enfermo como ningún otro remedio. EXIGIR SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" CON LA FIRMA DE LANMAN & KEMP, New York. COMO EMBUSA DE LEGITIMIDAD.

ALMONEDA URJENTE de telas y muebles. Desde el día se hace almoneda de toda clase de géneros de tejidos, a la cuarta parte de su valor que se venden en los comercios. También hay algunos muebles en buen estado. Se pueden ver y tratar, calle Pedro López 24 (antes Carreteras) de una a siete de la tarde. 10-5

Arrendamiento. Desde el día se hace arrendamiento de la casa situada en el paseo de la Victoria, frente a la tienda del Círculo. Para tratar, calle Diego León, junto al Instituto. 10-6

Dinero. Tiene en cargo de colocar hasta quinientas mil pesetas con hipoteca, y a precios bajos, don Rafael Salinas Gil, calle Almansor 13, esquina a la puerta de Almodóvar. 10-9

Venta. Se hace en buenas condiciones del local llamado "Molino de San Cayetano", situado en esta ciudad, en las afueras de la puerta de Colodro, camino del arroyo de las Piedras, consta de 791 metros y 16 centímetros cuadrados, distribuidos en patio con pozos abundantes, salás, cuadra, granero, local donde estuvo el molino, otro donde tuvo la viga y dos almacenes. Igualmente se hace del haza de tierra conocida con el nombre de Cerro de Jesús, frente a la ermita de nuestra Señora de Linares, con 3 fanegas y 4 celemines de tierra, 66 olivos, 25 chaparros y talleres y canteras de piedra. Para tratar, con su dueño, Fernando Colón 17. 15-8

Se arrienda desde el día el piso bajo de la casa principal número 140 de la calle Agustín Moreno, todo acristalado, con agua de pie, un buen jardín y corral para gallinas y la casa número 1, también con agua de pie, contigua a la anterior, de la plazuela de Valdelegrañas. Para tratar, con su dueño, en la calle Rodríguez Sánchez, número 8. 8-3

Arrendamiento. Desde el día se hace arrendamiento de tres habitaciones, una grande que puede dividirse en dos, con cielos rasos, en la calle Montero 3, donde puede tratarse con su dueño. 3-9

Instalaciones PARA EXTRACCIÓN DE ACEITES DE ORUJO DE ACEITUNA Por 7.500 pesetas para agotamiento diario de 4.000 kilos de orujo. Por 4.000 para agotamiento diario de 2.000 idem idem. Garantizado este trabajo y el buen funcionamiento. Serios informes de fábricas en función. José P. de Gracia.-CÓRDOBA

PECTORAL DE ANACAHUITA No hay tos, Ronquera, Bronquitis ni Afección Pulmonar que resista a su poderosa y benéfica acción. TOMADO EN UNIÓN CON EL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO MARCA LANMAN Y KEMP Aun cuando se haya declarado la temible Tisis sostienen y alivian al enfermo como ningún otro remedio. EXIGIR SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" CON LA FIRMA DE LANMAN & KEMP, New York. COMO EMBUSA DE LEGITIMIDAD.